

馮子超著

中國抗戰史

但承遠題



W6218/12

中  
國  
抗  
戰  
史

徐  
永  
昌



中國抗戰史

湯恩伯題

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 商家 本本书店  
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为  
但请勿去除文件宣传广告页面  
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

[www.docriver.com](http://www.docriver.com) 定制及广告服务 小飞鱼  
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接  
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



中

國

抗戰史

于學思蹟



# 題中戰國抗史

鈕永建

我國抗戰，八年於茲，山河破碎，人民流離失所。日寇獸蹄踏遍之處，無不廬舍成墟，田園荒蕪；血般事實，罄竹難盡。幸賴全民發奮圖強，苦樂同赴，力爭外援，勝利終於來臨。撥國運之逆轉，入五強之林。

爲重振中華民族之復興，奠定世界和平，吾人切不能遺忘抗戰中之經驗教訓。而今敵寇被驅，國運尚未昌隆，宜遵守總理遺教，應奉行三民主義，懷負抗戰殺敵之精神，急起直追，與歐美並駕齊驅，攜手並進！

「中國抗戰史」一書，係批評敵我得失，表揚人民浩然正氣，防止侵略主義火熖高漲之總論。其中包含內容梗概，舉凡與抗戰發生關聯之軍事，經濟，文化……無不力求詳實，作有系統之報導，求有井然之批評；不偏袒，不虛構，

# 題中國抗戰史

鈕永建

不忌諱，一貫忠實於人民。

茲值百廢待舉，建國方興未艾，欲預防未然之侵略主義，絕不能離抗戰史實，再覓他圖；祇有深察抗戰中局部失敗詳情，今後建國方能完成使命，趨向成功。祇有把握抗戰中勝利之原因，進而發揚光大，今後建國定然向坦途邁進，國運始克昌隆，人民永享太平。

建國使命乃人民之重任，正該埋頭苦幹，一秉抗戰殺敵決心，努力耕耘，方不愧爲黃帝子孫，總理信徒。

作者草成此書，所抱宗旨，旣已明察，無需浪費篇幅而詳論，但願全國上下，協力同心，追隨 蔣主席左右，一心一德，齊向建國大道前進，追求世界大同。爲社會，人類謀求幸福，爲民族，國家爭取光榮！ 三五年七月於上海

# 中國抗戰史序

從中國歷史的記載上，從來尋找不出那一個年代，能像這一次自七·七以至八·一三所展開的全面的抗戰——對日本帝國主義作生死存亡的戰爭，那樣的所佔的面積浩大，所費的時間的漫長，所犧牲的人民慘烈。這一次抗日戰爭雖不能算為絕後，至少可以稱得上空前。

在這八年抗戰中，敵人獸蹄踏遍之處，無不廬舍成墟，田園荒蕪；以及人民在戰爭中所遭受的慘烈的犧牲，誠可以驚天地泣鬼神！祇要看看抗戰初期，淞滬血戰的一段史實，在三個月內，罹難的軍民，不三四百萬之多，已可以使人不寒而慄了。

然而，我們從此也可以清楚地認識，日本帝國主義者不僅要我們的地盤，主要的是在征服中國人民的心。因為祇有使保衛國土的中國人民放下槍砲，這一充滿着野心的侵略政策下，才能永遠役中國人民統治世界，否則，我們的敵人也就決不會每年付出偌大的戰費，進行戰爭。若是中國人民一日不放下反抗的武器，敵人也就一日不放棄進攻。而戰爭的起首，所以進攻的猛烈，與我方犧牲的所以慘重，正是表現了敵人的侵略野心的熾烈，與我中華民族為爭取永久生存的偉大的英勇的壯舉。

我們並不是一個強大的國家，即使地大物博，人多，由於戰爭利器的不夠完備，與政治上的組織不夠嚴密，我們怎能與擁有強大的海陸空軍的日本帝國主義作戰呢？這在當時一般「唯武器論者」想來，始終是一個摸不透的「謎」。他們認為既沒有強大的科學的戰爭利器，當然與敵人作戰，

簡直是加速滅亡，毀滅中國；因而那些在當時看不清抗戰現實的論客，索性離開抗戰陣容，跑到敵人的懷裏去替主子宣揚「皇道」了。

這在第二期抗戰失利，武漢淪入敵手，這一種危國害民的漢奸意識，最表現得「熱烈」了。而此種意識的代表者，那就是認賊作父，爲虎作倀的頭牌漢奸——汪精衛了。他以為中國是無法抗戰的主要的原因，中國的客觀因素太「限制」了抗戰——其中包括的首先是武器與軍隊的素質。但是那些賣國的漢奸們的頭腦是無法估計中國人民的主觀力量，與客觀環境在某一方面的優勢。他們祇知道沒有武器，就不能抗戰。這一種荒謬的理論，在今天看來，祇能說他別有用意，存心背叛四萬萬人民的切身利益，祇顧個人的富貴榮祿之外，我們已沒有更適當的解釋了。

殊不知當時的日本帝國主義者，在國際環境間並不處在有利的地位，乃爲列強各國並不允許他獨吞中國，所以即使有美國的孤立派從中接濟我們的敵人，但終沒有明目張胆地把大量的軍火運到日本去，而英國也是如此；何況在抗戰初期，最能幫助我們抗戰的國際友人——美國，她是破天荒地在物質上大大地接濟了我們，除了大量的借款外，還有無數的槍砲子彈……更有志願兵到中國來參加抗戰。而另一方面，世界各國在輿論上無不指責日本的野心與同情中國的抗戰。因此毫無疑問的，我們中國在抗戰一開始時，客觀的國際環境，是友多敵少，是處在極有利的地位。不論那時候，我們沒有像日本一樣的有強大的裝甲師團，機械化部隊，與擁有足與英美對比的海軍與空軍，我們還是有信心可以戰勝敵人。

在主觀上決定戰爭勝利的因素是由於我們每一個中國人民，深深地洞澈了，祇有在打倒日本帝國主義的大前提下，家庭才能存在，個人才能幸福，所以無論抗戰到了最艱苦的階段，廣大人民還

是一心一意地在支持着抗戰，爲抗戰服務，爲抗戰犧牲。反之，即使那時的國際環境對我們有利，我們還是很容易做日本帝國主義的奴隸，陷于牛馬生活之中。

幸而在主觀上有着這樣決定戰爭勝利的因素，也就不單單估計敵人的戰爭利器是否比我們強大這一課題了。最主要的還是深深地了解日本，發動羣衆，那才是成爲每一個有頭腦的中國人所必先注意的問題了。

了解日本，不是一舉而就的問題，因爲我們中國沒有像日本在戰前在華做生意這一幌子下，進行調查偵察中國的軍事、地理、民情……但是了解日本的最大的主要關節，確是已被當時的政治家、學者……深深地把握住了的。這就是日本是一個不能長期支持戰爭的國家；他的戰爭是侵略性的、退步性的，不能獲得廣大人民的同情；而到中國來當砲灰。另一方面是：當日本人民了解了他們的政府並不爲自己的利益對中國進行戰爭的時候，就不容易被軍閥們騙使；雖然在抗戰中，我們並沒有看到引起整個日本的革命，但日本老百姓向政府請願，已是象徵着革命的前夜了。要是戰爭不結束得那末快，正是日本國內革命爆發的成熟時候了。更清楚地能夠了解日本的是：他每年的出產，不足以支付侵華的戰費，不得不依賴佔領區來維持。

由於我們清楚地了解了日本與認識了自己的主觀作用，再加以聰明的蔣委員長的領導，勝利基礎即在抗戰初起時，是早奠定了的。而老百姓的都能敵愾同仇，共赴國難，並不是由於每個人都知道個人的生命是維繫於國家的命運，主要的還是那些時代先驅的知識份子在起着推動作用，那是無用諱言的。

固然，由於一方面敵人對中國加緊侵略，魚肉中國人民，姦污良家婦女，那些直接身受其害的同

胞，即沒有人從中宣傳抗戰之真理，揭發敵人的陰謀，但到被迫害得不能生存下去的時候，他們是會自然而然地起來抵抗了。這所謂「狗急跳牆」是必然的道理，何況是人，更何況是身為黃帝子孫的堂堂中華國民？

可是我們也不能否認的，在另一方面，確在鼓裏的同胞，還大有人在；而這些同胞，大多數是農民。他們一向是居住在落後的農村中，既散漫的分居着，又無良好的教育薰陶，他們所知道的祇像古代生活一般：日出而作，日入而息。若再不直接遭受到日本帝國主義的迫害，殊屬……根本不會知道日本帝國主義是怎麼一回事。

試想要把這些散漫無知識的農民組織在一起，而又要變成一支抗日的力量，那真是一件費力的事。但是既經把他們組織起來以後，與加以教導，灌輸於抗戰知識，形成立量的偉大，可以說比任何階層都堅強。故在抗戰初期，在農村中有不少英勇殺敵的故事，正是那些時代先驅愛國的知識份子在艱辛中教導，啟發了他們以後的對抗戰有益的正義的表現。

我們果然了解了那百分之八十的「無知」的農民，在抗戰中表現了偉大的力量，同時也不可忽視了鄉市中的工人的力量，有錢人的支持與知識份子的熱心救國，也祇有這樣，我們就不會武斷地錯下結論，以為抗戰的收穫，是一部份人貢獻的力量。

正因為這一次抗日戰爭，是農、工商、學、兵共同結合的力量，與國際間的援助，才有今天的勝利；是其中失去了任何一方面的支持，形成「四強之一」的中國恐怕並不能那樣的順利。也由於這樣，抗戰終於沒有走錯了方向。

在抗戰中我們能夠具備着這樣的優點，而且能發揚這樣的優點，那是由於上下協力同心，與政

府的英明的領導，否則，那正在高漲着的法西斯蒂的火焰，絕不能很快的撲滅，加速他的死亡！

同時我們也不能忽視與深加警惕的，那就是這一次抗戰的初期，果然是熱熱烈烈，軍民打成一片。然而越是到了抗戰結束的時候，不良的傾向，時時在軍事、政治、經濟、文化……上有不少使人民不滿的地方，這大概是一個國家，正像一個人一樣，不能完全做效聖人，不免有一點缺點。

這些不良的傾向，最表現得令老百姓失望的，莫過於抽壯丁，物價高漲，貪官污吏如牛毛之多；種種失却適當的處置不一而足。想在抗戰勝利後的今日，定有合理的徵兵制度，良好的管制物價的方法，嚴懲貪官污吏的對策。這都是我們做公民的唯一的願望。

作者所以要寫這本「中國抗戰史」，目的是在說明我們的民族是在怎樣的被侵略的過程中奮鬥過來，為着讀者諸君深察這八年的抗戰的真相與事實。作者曾費盡心機，參考了十數種政治的、經濟的、軍事的……書籍，與再加上作者在這八年中所親身經歷的經驗，才寫成這本書。這並非是表揚自己的功績，委實是想在歷史的範疇內，稍微貢獻一點薄弱的力量罷了。

除此之外，即是指示出要咱們的國家得到自由、獨立、解放，必須要在打倒外來的帝國主義的大前提下，才有可能，否則必然是緣木求魚等於「白日夢」者的幻想。所以我們也可以這樣說：這一次抗日戰爭，也即是民族主義發展至最高峯的階段了。

而今抗戰已經勝利，建國正將開始，百廢待舉的佳良的時機。因此我們不僅希望政府當局改進在抗戰中的缺點，而且要每一個人民更加努力地參建國，猶如在抗戰中對付我們的敵人一樣。建國果然不等於抗日，至少也等於作戰。所以如果我們能像抗戰中一樣的了解國際環境，認識自己主觀的力量，將一定會像獲取抗戰勝利一樣得到完滿的結果。

「中國抗戰史」在表面上看來，似乎對於建國無關，但是能夠從這抗戰的史實中，吸取經驗與教訓，你能說對建國沒有幫助麼？

正因為我們清楚地看清了法西斯帝的毒害，所以才全民起來打倒日本帝國主義。若是在勝利後的今天，還容許法西斯的毒餸伸延，不僅抗戰「自抗」而且對建國有害。因為法西斯帝的意識是在迫害民意的狀況下，進而造成獨裁，更而起來侵略他國。因此，「中國抗戰史」寫成的意義無非是在建國過程中要大家知道：

第一，人民是國家柱石。如果政府失去了人民的支持，既不能外抗敵人，也不可建立一個自由獨立的國家。所以人民的力量是萬萬不能忽視的。

第二，了解國際環境，是使國家日趨鞏固的保障。若是一味孤行，不爭取外援，在國際關係日趨複雜的今天，必然會陷於孤立的狀態中單獨作戰，失去物質、精神的幫助。道在建國時期中亦然。

第三，知道了祖國在苦難中新生，也就更會小心翼翼地參加建國，不能隨便浪費一點國力。

第四，祇有尊重民意，嚴懲貪官污吏，方能提高政府威信，獲取民心，順利建國。

第五，祇有上下同心，全民團結，方能真真的列入強國之林，不受外國的輕視。

這就是作者寫本書的願望。

本書倉卒寫成，自然有不少合乎讀者的理想處，但顧慮內賢達，隨時加以指正，那本人不勝榮幸，  
是爲序。

同安馮子超三十五年七月

# 中國抗戰史例言

- 一 一本書以中國全民抗戰爲經緯，以忠實公正之描述爲全書骨幹，嚴密組織編寫而成。
- 二 本書由「七七」蘆溝橋事變起，作詳述之首點，依次根據時間，地點，事實，作橫剖面之寫述，可作歷史看，可作抗戰紀錄看，更可當民族之必修課本看。
- 三 本書作者身歷各戰場前線，詳悉各前線之情況及軍事配備情態，作者以新聞記者爲寫述之立場，故寫出之風格別具。
- 四 中國今日之紀述史寫，恆失其過於主觀或過於偏激，此二弊均無法呈現於本書之上，換言之，此亦本書獨特之長處。
- 五 本書全部有關之統計數字，及敵我隊伍實情，均係根據有關當局之當日確實統計而成者。

六 抗戰期間，本國一切文化，建設……之損失，最稱嚴重，本書對此二點，有極重要之紀述與描寫，足為今日重新建設之參攷。

七 本書得海內君子協力，致克完成出版，作者謹在此向諸好友知交致謝，並深銘感。

八 本書承黨政軍諸首要循循指導，除時賜珍貴材料之外，當付梓之日，更為題簽珍墨，實深慚感，特在此敬致深切謝意。

九 本書全稿殺青，初版發行，謬誤之處，在所不免，苟有顛倒不全遺漏疏忽之處，敬懇海內外賢達，加以賜正，俾二版刊行時得以力求詳實。

十 今日我中華民族已居世界五強之列，國運未昌，亟宜急速奮起，肅清上下交相貪污之劣習，全民更應關切國是，抱痛癢深切之關懷，今日雖滿目悽涼景象，然中國仍有偉大光明之前程焉。

中華民國三十五年八月

作者寫於校後

# 中國抗戰史目

## 第一章 神聖偉大的民族

一 從軍事上探討中國的抗戰鬥爭

A 雙方的動員與指失

B 戰略戰術及戰鬥方法之探討

C 軍事局勢對我絕對有利

### 二 中國的戰時經濟

A 由入超突變出超

B 美國在經濟上的援助

C 經濟中心的南移

D 法幣與抗戰經濟

E 海關內債與外債

### 三 保障勝利的綱領

A 中華民族的大團結

B 中國的抗戰與世界

### 四 五 六

蔣委員長的抗戰軍事計劃

## 第二章 抗戰初期的軍事

一 亂世橫的烽火

## 三、滬漢中心的大會戰

## 豐臺及南苑

三八

- 甲 八一三事變前後敵人野心之一 現 三九  
 乙 日本侵佔滬漢的導火線——「虹橋事件」 四一  
 丙 上海的老百姓怒吼了 四二  
 丁 滬漢血戰經過詳述 四四

A 我軍向羅山碼頭挺進 B 敵人的謠言攻勢 C 日海空軍勢窮力蹙 D 敵人改變戰略 E 日趨緊張的敵我戰爭 F 我空軍活躍於天空 G 仁者見仁智者見智

## 戊 破滅了敵人「速戰速決」之幻夢

## 四、台兒莊與魯南戰役

五六

- 甲 台兒莊戰役 五八  
 乙 魯南戰役 五九  
 丙 日本的詐欺 六一  
 丁 六二

## 五、武漢戰役

六三

- 甲 長江戰局 六三  
 乙 日本之膠着 六六  
 丙 保衛大武漢 六八  
 丁 日本的詐計 六九  
 戊 偉大的撤退 七一

(一)偉大的歷史事件 (二)撤退的原因 (三)軍事上的成功 (四)經濟上政治上的成功 (五)慘痛的教訓

## 六 廣省戰役

八〇

- 甲 日本進攻華南了.....八〇
- 乙 日本進攻華南的危機.....八五
- 丙 血的教訓.....八七
- 丁 增兵以後.....八九

## 第三章 次期的抗戰形勢

九一

- 一 中國抗戰在艱困時期中強壯起來了.....九二
- 二 犯觀主義與樂觀主義.....九六
- 三 最高精神的偉大精神與抗建方略.....九八
- 四 中國之命運與抗戰.....

  - A 由中日雙方戰局說起.....一〇二
  - B 「中國之命運」的中心思想.....一〇三

- 五 次期戰局的檢討與確立.....

  - A 諸君指正要以前的中日戰爭條件.....一一一
  - B 第二期戰局軍事上對中日勝負.....一一二
  - C 第二期戰爭日方勝利了嗎？.....一一四

  - 甲 取參照商討分別題的商討.....一一一
  - 乙 二期戰爭的諸階段及其戰果.....一一四

## 第四章 汪精衛的求和運動

一二七

- 一 揭破和平的詐計.....

二 所謂「無條件  
三 日本的政治陰  
四 存亡之門……

五 謠言的背後：  
六 汪精衛叛國前  
七 賄奸工作以迄

### 第五章 抗戰

一 抗戰有利階級  
二 戰事的新形勢  
三 進入第二階段

### 第六章 國共

一 抗戰最後勝利  
二 緣故之技階級

### 第七章 日本

一 政略與戰略  
二 排斥歐美……  
三 横滅人類的八

## 第八章 日本在太平洋的失足.....

一 太平洋戰事的爆發.....一六四

二 美日的經濟前哨戰.....一六四

三 美日海軍力的對比.....一六七

四 美日海軍戰略.....一六九

五 日寇的緊急措施.....一七〇

## 第九章 敵偽的屈膝投降.....

一 言行不符的新政策.....一七一

二 汪偽的沒落.....一七八

三 「撤兵運動」透視.....一八一

四 勝利的到來.....一八四

## 第十章 勝利的曙光.....

一 西南總反攻之整備.....一九三

二 太平洋作戰與大陸作戰.....一九三

## 第十一章 劍時代的勝利到來.....

一 傷國失敗與日本失敗.....一九九

二 日本無條件投降了.....二〇三

## 三 投降進行在各地

四

## 錄

一 中國對第二次世界大戰的貢獻	一一九
二 意義深長的一個國慶日	一一九
三 臺灣重入祖國懷抱	一二一
四 勝利後的各地	一二一
A 長春·瀋陽·哈爾濱	一二四
(一) 四相表演 (二) 濟南建都 (三) 哈爾濱的年景 (四) 這裏不是渝閬區	一二四
B 山東	一二六
C 廣東	一二六
D (一) 合適的安撫 (二) 氣氛擴大 (三) 米價與治安	一二七
E 南京	一二七
F 北平	一二七
G (一) 震驚 (二) 故鄉	一二八
H 河北	一二八
I 長春	一二九
J (一) 冷寂的大樓 (二) 再看長春 (三) 來來去去 (四) 一句話	一五九
K 臺灣	一六四
L 香港	一六六
M (一) 交通未暢通 (二) 市場問題 (三) 城犯的逃變	一六九
N 浦口至蘇浦	一六九

## 五 中共摩擦與協調

二七〇

A 殘殺的中共

一七〇

B 馬歇爾來華

一七八

C 國共宣告正式和平

一八二

### 六 政治協商會議

二八七

一 會前的一夕談話

二八八

二 民主建國會招待協商代表

一九一

三 文化界七團體的茶會

一九三

四 劍時代的場面

一九七

五 頗一場噩夢從此結束

一九九

六 平靜自由的會議

二〇一

七 坦白的會議與報告

二〇四

八 爭取人民自由的辯論

二〇七

九 各黨派東述施政綱領意見

二一〇

一〇 聲稱國家化問題

二一一

一一 國大代表問題的一場激辯

二一四

一二 尋覓國大問題的出路

二一七

一三 大家對憲草的修改意見

二二一

- 一四 搞亂威脅下的集會.....三三四  
一五 民主巨流中的一瀉臭水.....三三六  
一六 協商會兩大成就.....三三八  
一七 協商會的展期.....三三九  
一八 延安通宵會議.....三三九  
一九 政治協商會圓滿結束.....三三一  
(一)政府組織案 (二)國民大會案 (三)和平建國綱領案 (四)軍事問題  
案 (五)憲法草案.....三三一

# 實錄 史 中 國 抗 戰 史

馮子超著

## 第一章 神聖偉大的民族鬥爭

翻開世界史，由中世紀到二十世紀，在這悠長的期間中，從來沒有一次神聖偉大的民族獨立鬥爭，像中華民國這一次八年抗戰一樣，規模之大，意志之堅，動員之衆，以及所給予全世界的影響之大，無疑的，中華民國這偉大的八年抗戰鬥爭，是近世紀一部動人的民族鬥爭的光榮史。

回憶起八年的抗戰鬥爭，我們立刻記起了一幅苦難慘烈艱困備嘗流離顛沛的清晰的畫面，由中華民國二十六年七月七日起，一直到三十四年八月十五日日本投降止，每一個中國民眾就開始踏上這不幸而艱困的旅程。這當中，一連串的不幸的日子就降臨到我們的頭上。偉大的領袖始終堅決一貫不折不撓的領導着全民族，咬緊牙根與侵略者苦鬥。

我們的領導者蔣委員長在「中國之命運」一書，曾有如下的引述：

「我們知道民族是自然生長的，國家是羣力造成的。我們中華民族在自然成長的過程中，由於共禦外侮以保障其生存，集中羣力以締造其國家。中華民族因其宗支不斷的融合而人口亦逐漸繁殖，乃至於強大，於是國家的領域亦相隨擴張。然而中華民族從來沒有超越其自然成長所要求的界限，亦從沒有向外伸張其國家武力的時候。如有外來侵略的武力，擊破我們國家的防線，佔據我們民族生存所要求的領域，則我們中華民族，迫不得已，激於他所受的恥辱和生存的要求，乃必趨而誓圖

恢復，達成其復興的目的。」

這是我們偉大的領袖大公無私的正義的呼聲，在事件尚未發生，忍耐未至最後限度的時候，決不輕舉妄動，到了忍辱至最後關頭時，便不惜以全民族生命來和毅力週旋。

民國二十六年七月十六日在廬山發表談話說：

「我們如果臨到最後關頭，便只有拚全民族的生命，以求國家的生存，那時節再不容我們中途妥協，須知中途妥協的條件，便是整個投降，整個滅亡的條件。全國國民最要認清所謂『最後關頭』的意義，最後關頭一到，我們只有犧牲到底，抗戰到底，殺敵到底，唯有犧牲到底的決心，纔能爭取最後的勝利，若是彷徨不定，妄想苟安，便會陷全民族於萬劫不復之地。」

偉大領袖這次談話以後，我們全民族的偉大鬥爭便開始了。我們到今日再來回味，蔣委員長的談話，實在是更加增強偉大領袖的崇高與偉大，就因為偉大領袖有這樣堅定不移的抗戰國策，今日的中國，才終於獲得偉大的勝利。同時要證明「中途妥協則是整個滅亡」這句話具有充份的至理。現在我們且就八年來中國英勇抗戰的國內外情勢及種種進展階段的狀態加以分析與剖述，來作為這八年英勇抗戰的敍曲。

## 一 從軍事上探討中國的抗戰鬥爭

中國自從決心開始抗戰以後，便是以最頹勢來對抗強國，而且單獨應戰，那時候不但沒有外助，而內部還是未趨統一。甚至國際形勢，也對中國非常不利。日本看到這個機會，自然努力其瘋狂的侵略，因此中國的犧牲是至深且大。現在我且就當時的軍事形勢，在這裏加以各方面的探討。

## A 雙方的動員與損失

在發動偉大神聖的民族英勇抗爭之初，第一件應當先對付的課題是軍事。一切的中心也是軍事，這並不是說政治和經濟不重要，實際上政治問題與經濟問題都已有了局部的安頓，而當時一切的重心與焦點顯然集中在軍事問題上面。因此，全國朝野上下，一切的注意力便集中起來，顯然的軍事超越一切。

據當時抗戰剛開始幾個月後，我軍事當局的宣稱，在中日戰爭五個月中，日軍傷亡共三十五萬，傷機飛機四百六十二架，炸傷兵艦二十五艘。據軍事家的估計，這個數目在當時的情形下是準確的，因為我們英勇的將士，以一當十，奮勇殺敵，雖然設備與其他種種條件都比日本落後多多，可是大無畏的勇畢竟是最優良的武器。

在日本方面，為了發動侵略戰爭，也調動了相當巨大的兵力，據軍事專家統計，日本開始侵略起，便調動了如下的軍力：

(一) 輿魯戰役，日本計遣派兵力十四團以上。

即第十七團	第十團	第十四團	第二十團
第二十四團	第三十二團	第三十三團	第三十八團
第三十九團	第四十團	第六十三團	騎兵第十團

(二) 冀晉戰役，計遣派兵力十二團。  
野戰砲一團 攻城砲一團

第一團

第二團

第十團

第二十三團

第四十一團  
騎兵第五團

第四十五團  
騎兵第六團

第四十九團  
野戰砲一團

騎兵第一團  
攻城砲一團

(三) 察綏戰役計遣派兵力九個團以上。

第十五團

第三十七團  
騎兵第十八團

第五十團  
獨立砲兵四團及一營

第六十一團

第三團

第五團

第六團

第七團

第十二團  
第二十一團

第十三團  
第二十二團

第十八團  
第三十一團

第十九團  
第三十四團

第三十五團  
第四十四團

第三十六團  
第四十六團

第四十二團  
第四十七團

第四十三團  
第四十八團

第六十八團  
近衛三團

第八十團  
近衛四團

第四十七團  
近衛一團

第四十八團  
近衛二團

砲兵第三團  
工兵第九團

野砲一團  
輜兵第九團

騎兵第三團  
山砲一團

騎兵第九團  
台北砲兵二團

工兵第九團

計三十五團

日本發動初期戰爭後，鑑於上面遣派兵力的浩大，可知其處心積慮已非一朝一夕的事了。自南京、濟南、太原相繼失陷以後，日軍使企圖再陷徐州、鄭州、瀧關三大要點。然而日本却受到了重大的阻

礙因為在這六十七團軍力當中，有好多騎兵、病兵、殘兵已不能再用而也不夠用了，於是停頓了一個時期從事調動與增加兵力。於是動員了十個新的師團前來中國各地，這十個新師團計開：

第一〇一師團	第一〇六師團	第一〇七師團	第一〇九師團
第一一〇師團	第一一二師團	第一一四師團	第一一六師團
第一一八師團	第一一二一師團		

這樣從新增調之後儘量分派於津浦南段及上列各地點，而傷兵與殘廢的即開赴華北及台灣及國內。

陸軍的近衛師團，又調動了二十四師團來中國，這二十四師團計開：

近衛第一師團	第三師團	第四師團	第五師團
第六師團	第八師團	第九師團	
第十一師團	第十二師團	第十四師團	第十六師團
第二十師團	第一〇一師團	第一〇六師團	第一〇七團
第一〇九師團	第一一〇師團	第一一二師團	第一一四師團
第一一六師團	第一一八師團	第一一二一師團	

依照日本的戰時編制，每師團計二萬五千人，自七七蘆溝橋事變起至翌年四月初旬止的九個月中，統計日本已動員六十萬以上的軍隊到中國來。此外還有海軍陸戰隊及員工近三萬人左右，分佈於沿海一帶。空軍人員八千人，鐵路兵員六千人，交通兵員六千人，其他特務隊及宣撫班約一萬人，單這幾類總數也達六萬名以上。依最低的估計，派遣來華兵員計達七十萬左右，死傷約佔三十五六

萬名，共計損失將近半數，由這一個數字上的統計可以證明我國抗戰力量的巨大與給予敵人的致命打擊。雖然日本兵力的增補與死亡成對流狀態，但經常兵員的保有率，在強韌的抵抗之下，是無法超過這個比率的。

在同一個時期中，我們且估計一下我們兵力的損失狀況，來和日本兵員的損失，作一個對比。在南京失陷以前，我們的兵員損失據正確的統計，有一百萬人，日本的損失是三十五萬人，對比起來，恰為三與一之比。當時民間流行一種以十比一的說法，事實上，我們非但不比以十個人來換日本一個人，而且抗戰期間越加沿長，我們的三比一的比率却越來越減少。到了我們的戰略戰術及戰鬪方法加以改良革新之後，死亡率的比例，已起了重大的變化，更甚的日本的損失反比我們為大。我們一方面能夠使日本的兵力形成膠着狀態，一方更能消耗敵人的大部力量而達到「消耗戰」的真正意義，這種現象的改變及其造成之原因實在對於戰勝日本具有最重大的意義。假使我們由「三個打一個」的階段進步到「以少數勝多數」，這一軍事觀點來說，我們的軍事上戰略戰術方面已經有了驚人的長足進步了。

由這一點上來檢討中日雙方的動員及損失就可以證明中國在軍事實質上的進步。

此外，至於指揮上的統一，器械上的改換，青年兵士的增加，政治教育的加強，軍民關係的日趨密切……幾方面來說，更是我們軍事方面初步的成就。

### B 戰略戰術及戰鬥方法之探討

探討日本戰略戰術及戰鬪方法，我們在抗戰初期就有軍事專家的加以研究。由魯南戰役到晉

南戰役的階段中，是最好的研究對象，俗句所謂知彼知已，也可說是軍事學上的一種戰略戰術。

在魯南的戰役中，初期情況是這樣的：

日方的中路（滕縣）是礮谷師團

日方的左翼（臨沂）是板垣師團

日方的右翼（濟寧）是吉樞良輔師團和礮谷師團的一部

我方的初期軍事佈置狀況是：

中路的主力（滕縣）是孫連仲部及四十一軍

左翼的主力（濟寧）是曹福林軍，孫桐萱軍及一部份桂軍。

右翼的主力（臨沂）是張自忠軍，龐炳勛軍及第四集團軍的湯恩伯軍。

這樣雙方旗鼓相當的主力戰，是我們中國在戰略上進步的成就。因此，自從「魯南戰役」和「晉南戰役」起，我們在軍事上便開始佔上風，而得了好幾次的勝利。為什麼我們能夠得到勝利呢？約有下列五個主因：

（甲）由於採取了正確的戰術，而同時更抓住了日軍的弱點。  
 （乙）由於我們採取了攻勢。

（丙）由於我們將陣地戰與運動戰遊擊戰配合得法。

（丁）由於中央軍，桂軍，魯軍，川軍及一部份之舊西北軍，絕對能合作與服從紀律，因為都經過了一次改造，而堅定了他們的合作性與紀律性。

（戊）由於當地民衆與軍士的英勇。

上面五個獲勝的主因是缺一不可的，就因為齊備了這五個條件，所以魯南戰役我們能夠獲勝。魯南戰役不但奠定了我們抗戰勝利之基，而且更使抗戰戰略在此後的一大階段中獲得了一個學習的機會；因為中日雙方的軍事戰略戰術及其戰鬪方法，自這時期起，已經走上了針鋒相對的局勢，比較直南戰役和晉北戰役上海戰役是大大的不同了。其內容之豐富，我想是集全世界戰爭史上經驗之大成，把日本對外的三次戰爭的全部經驗，和中國在近十年來的國內戰爭期間中造成功的許多軍事科學和軍事藝術專家……一切都搬上了大陸戰爭的場面上，加以大規模的運用。

這裏我們再把戰略的、戰術的，以及戰鬪方法上的各項部門分開加以論列。

#### 戰略的

從戰略上說：日本是以佔領中國領土為唯一目的，根據日本戰略上的佈置，窮了使用新式軍械為他們的唯一策略。所以他們所採取的戰略，是沿交通線之各主要城市開始「陣地戰略」，把主力集中在陣地戰上，這是日本戰略上的一貫方法。

而我們的戰略，却是以消耗敵人的主力為唯一目的，依靠着全民族的通力合作，軍民的打成一片作唯一有利的條件。所以進一步說，我們的戰略也可以說是採取破壞交通線，破壞敵人後方的「運動戰略」，同時，把主力集中在運動戰略上面，在運動戰略與陣地戰略對立的結果，使日本方面的主力不能集中，得不到聯絡，更不能吸收其預備隊的力量，放到陣地戰上面。這樣的結果，使戰役中的日本主力跑向被動的方面去，而我們的主力却跑向主動的方面來。在戰局上說，我們本來是被動應戰的，換句話說，是抵抗式的戰爭，然而在戰役上面看來，從前我們是被動的，結果却逐漸走向自動的形式，雖然在戰局上看，華方仍然是處於被動的地位。

從戰術上說：日本方面，是採取「一方面或兩面突破，然後轉向兩翼包圍」作為主要的戰術的。然而我們的戰術是非常靈活的，在運動戰的場合上，常常採取攻勢；在陣地戰場合上，却採取守勢。有時竟出奇制勝的在陣地戰取攻勢，在運動戰取守勢，或者同時取攻勢及將全部主力注射於運動戰上及陣地戰上，雙方面加以靈活的運用，而目的都集中在消耗敵人的力量一點上面。

然而這種戰術有時也會發生困難，因為時常因為日本的正面突破而在正面上發生問題，喪失陣地；反過來說，日方也時常在後方發生問題，而喪失軍力……都是常常發生的。

#### 戰鬥方法上的

在戰鬥方法上說：日方時常採用先以重火力和立體式火力掃射和轟擊，然後再以部隊前進；我們的戰鬥方法，却是在敵人的重火力出擊以後，及部隊近來以後再使用重火力遠擊。這種戰鬥方法的結果，促成我們損失的日趨微少，而日本的損失的日形重大的形勢了。

#### 上面所說的是雙方陣地戰的大概方法。

至於運動戰的戰鬥方法上，我們每每在日本軍隊的行動，當施行武器已來不及了的時間中與空閒中，突然出擊。

由上面所述說的戰略的戰術的及戰鬥方法的概況說來，在魯南戰役開始以後，我們已經能夠和日本在戰果上獲得並駕齊驅的地步，再進一步的「皖北戰役」「晉南戰役」……都獲得主動的機會。

由於日本的軍事條件，經濟上、政治上、戰略上……逐漸趨於惡化，而相反的，我們在各項條件上

漸漸獲得優勢，以致以後的局面漸趨於我有利，這其中的艱困過程，在下列幾章中，當加詳細的敘述。除了戰略的，戰術的及戰鬪方法以外，還有值得加以補充的是我們抗戰軍事上遊擊戰術的成功。

遊擊戰問題，是一個非常重要的戰鬪方法問題。它對於陣地戰，運動戰，都起了一種非常巨大的作用。它的特點是武裝民族抗敵的優良方法，它的作用，是使敵人對後方不能加以統治，不能維持交通，更不能收到任何經濟的，政治的，軍事的種種作用，反而時常遭遇到它的破壞。相反的，遊擊隊時常能夠為自己民族在經濟上，政治上，軍事上起極大作用來打擊敵人。有時遊擊隊常常一躍而為正式軍隊，參加運動戰和陣地戰；有時正式軍隊也可能派遣一隊或二隊人員去武裝民衆，一同參加遊擊隊。

我們中國的戰地游擊隊，在抗戰期中，在北平，天津，太原，濟南，南京，杭州，歸綏包頭……各大城市的週圍，均有大量的游擊活動。

### C 軍事局勢對我絕對有利

抗戰開始以後，日本則受到了極嚴重的打擊，雖然我們因為戰略上的關係及達到消耗戰的目的，以後節節後退，但我們在事實上時佔優勢。由魯南戰役起，整個戰局已經有了很強烈的改觀，此後一直到豫南戰役，皖北戰役，晉南戰役……日本已蒙受了很嚴重的打擊了。

從戰略及戰術和戰鬪方法上面講，我們老早便已奠定勝利的基礎了，因此，軍事局勢，我們自然也佔絕對有利的地位。